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Ĥæनावलȣ 1.1

 1.    (i), (iv),  (v),  (vi),  (vii)  और  (viii) समुÍचय हɇ।
 2. (i)      (ii)      (iii)      (vi)      (v)      (vi) 
 3. (i) A  = {–3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 } (ii) B = {1, 2, 3, 4, 5}

  (iii) C = {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71, 80} (iv) D = {2, 3, 5}

  (v) E = {T,  R, I, G, O, N, M, E, Y} (vi) F = {B, E, T, R,}

 4. (i) { x : x = 3n, nऔर 1  n  4 } (ii) { x : x = 2n, nऔर  1  n  5 }

  (iii) { x : x = 5n, nऔर 1  n  4  } (iv) { x : x एक सम Ĥाकृत संÉया है}

  (v) { x : x = n2, nऔर 1  n  10 }

 5. (i) A = {1, 3, , 5, . . . } (ii) B = {0, 1, 2, 3, 4 }

  (iii) C  = { –2, –1, 0, 1, 2 } (iv) D = { L, O, Y, A }

  (v) E = { फरवरȣ, अĤैल, जून, ͧसतंबर, नवबंर}

  (vi) F = {b, c, d, f, g, h, j }

 6. (i) (c)  (ii)  (a)  (iii) (d)  (iv)  (b)

Ĥæनावलȣ 1.2

 1. (i), (iii),   (iv)

 2. (i) पǐरͧमत (ii) अपǐरͧमत (iii) पǐरͧमत (iv) अपǐरͧमत (v) पǐरͧमत
 3. (i) अपǐरͧमत (ii) पǐरͧमत (iii) अपǐरͧमत (iv) पǐरͧमत  (v) अपǐरͧमत
 4. (i) हा ँ (ii) नहȣं (iii) हा ँ (iv) नहȣं
 5. (i) नहȣं (ii) हा ँ         6.  B= D, E = G

Ĥæनावलȣ 1.3

 1. (i)  (ii)  (iii)  (iv)  (v)      (vi)   

   (vii) 
 2. (i) अस×य (ii) स×य (iii) अस×य (iv) स×य (v) अस×य     (vi) स×य
 3.    चँूͩक { 3,4 }A, (v) चूँͩक 1A, (vii) चँूͩक { 1,2,5} A (viii), चूँͩक 3   

    (ix) चूँͩक A (xi) चूँͩक A 

 4. (i)  { a },   (ii)  { a }, { b }, { a, b }  

  (iii) , { 1 }, { 2 }, { 3 }, { 1, 2 },  { 1, 3 }, { 2, 3 }, { 1, 2, 3 }     (iv) 
 5. 1

 6. (i) (– 4,  6] (ii)  (– 12, –10) (iii) [ 0, 7 )    

  (iv) [ 3, 4 ]

उƣरमाला
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 7. (i) { x : x  R, – 3 < x < 0 } (ii) { x : x  R, 6  x  12 } 

  (iii) { x : x  R, 6 < x  12 } (iv) { x  R : – 23  x < 5 } 

 9.   (iii)

Ĥæनावलȣ 1.4

 1. (i)   X  Y = {1, 2, 3, 5 } (ii) A  B = { a, b, c, e, i, o, u }

  (iii)   A  B = {x : x = 1, 2, 4, 5 या सÉंया 3 का गुणज }

  (iv) A  B = {x : 1 < x < 10, x  N} (v) A  B = {1, 2, 3 }

 2.   हा,ँ A  B = { a, b, c } 3. B

 4. (i) { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } (ii) {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8 } (iii) {3, 4, 5, 6, 7, 8 }

  (iv) {3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} (v) {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }

  (vi)  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} (vii)  { 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 }

 5. (i) X  Y = { 1, 3 } (ii) A   B = { a } (iii) { 3 }  (iv) (v) 

 6. (i) { 7, 9, 11 } (ii) { 11, 13 } (iii)   (iv) { 11 }

  (v)  (vi) { 7, 9, 11 } (vii)   

  (viii) { 7, 9, 11 } (ix) {7, 9, 11 } (x) { 7, 9, 11, 15 }

 7. (i) B (ii) C (iii) D (iv)   

   (v) { 2 } (vi) { x : x एक ͪवषम अभाÏय सÉंया है }     8.  (iii)

 9. (i) {3, 6, 9, 15, 18, 21}   (ii)   {3, 9, 15, 18, 21 }  (iii) {3, 6, 9, 12, 18, 21}

  (iv) {4, 8, 16, 20 }  (v) { 2, 4, 8, 10, 14, 16 } (vi) { 5, 10, 20 }

  (vii) {20}                           (viii)  { 4, 8, 12, 16 }  (ix) { 2, 6, 10, 14}

  (x) { 5, 10, 15 } (xi)   {2, 4, 6, 8, 12, 14, 16} (xii) {5, 15, 20}

 10. (i) { a, c } (ii) {f, g }   (iii) { b , d  }

11.  अपǐरमेय सÉंयाओ ंका समुÍचय  

12.  (i) F     (ii) F    (iii) T   (iv) T

Ĥæनावलȣ 1.5

 1. (i) { 5, 6, 7, 8, 9} (ii) {1, 3, 5, 7, 9 } (iii) {7, 8, 9 }

  (iv) { 5, 7, 9 } (v) { 1, 2, 3, 4 } (vi) { 1, 3, 4, 5, 6, 7, 9 }

 2. (i) { d, e, f, g, h} (ii) { a, b, c, h } (iii) { b, d , f, h }

  (iv)  { b, c, d, e }
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 3. (i) { x : x एक ͪवषम Ĥाकृत संÉया है} 

  (ii) { x : x  एक सम Ĥाकृत संÉया है }

  (iii) { x : x  N और x संÉया 3 का गुणज नहȣं है}

  (iv) { x : x एक धन भाÏय सÉंया है अथवा x = 1 } 

  (v) { x : x N और x एक धन पणूाɍक है जो 3 स ेभाÏय नहȣं है या जो 5 स ेभाÏय नहȣ ंहै}

  (vi) { x : x N और x एक पूण[ वग[ सÉंया नहȣं है}

  (vii) { x : x N और x एक पूण[ घन सÉंया नहȣं है}

  (viii) { x : x N और x = 3 } (ix) { x : x N और x = 2 }

   (x) { x : x N और x < 7 } (xi) { x : x N और x  > }

 6. A' सभी समबाहु ǒğभजुɉ का समुÍचय है।
 7. (i) U (ii) A   (iii)    (iv) 

Ĥæनावलȣ 1.6
 1. 2 2. 5 3. 50 4. 42 
 5. 30 6. 19 7. 25, 35 8. 60 

अÚयाय 1 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1.   A   B,  A  C,  B  C,  D  A,  D  B,  D  C

 2.   (i) अस×य (ii) अस×य (iii) स×य (iv) अस×य (v) अस×य    

  (vi) स×य
 7. अस×य 12. हम मान सकत ेहɇ ͩक, A = { 1, 2 }, B = { 1, 3 }, C = { 2 , 3 }

 13. 325 14. 125 15. (i)  52   (ii)   30 16. 11

Ĥæनावलȣ 2.1

 1. x = 2 और y = 1   2. A × B मɅ अवयवɉ कȧ सÉंया 9 है।
 3.  G  H = {(7, 5), (7, 4), (7, 2), (8, 5), (8, 4), (8, 2)}

  H  G = {(5, 7), (5, 8), (4, 7), (4, 8), (2, 7), (2, 8)}

 4. (i)   अस×य  

   P  Q = {(m, n) (m, m) (n, n), (n, m)}

  (ii) स×य  

  (iii)  स×य



     उƣरमाला            459

 5. A  A = {(– 1, – 1), (– 1, 1), (1, – 1), (1, 1)}

  A  A  A = {(–1, –1, –1), (–1, –1, 1), (–1, 1, –1), (–1, 1, 1), (1, –1, –1), (1, –1, 1), (1, 1, 

–1), (1, 1, 1)}

 6. A = {a, b}, B = {x, y} 

 8.  A  B = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}

  A  B के 24 = 16 उपसमुÍचय हɇ  

 9.  A = {x, y, z} और B = {1,2}

 10. A = {–1, 0, 1}, 

  A  A के शेष अवयव (–1, –1), (–1, 1), (0, –1), (0, 0), (1, –1), (1, 0), ௗ(1, 1) हɇ।

Ĥæनावलȣ 2.2

 1. R = {(1, 3), (2, 6), (3, 9), (4, 12)}

  R  का Ĥांत = {1, 2, 3, 4}

  R का पǐरसर = {3, 6, 9, 12}

  R  का सह Ĥांत = {1, 2, ..., 14}

 2. R = {(1, 6), (2, 7), (3, 8)}

  R का Ĥांत = {1, 2, 3}  

  R का पǐरसर = {6, 7, 8}

 3.  R = {(1, 4), (1, 6), (2, 9), (3, 4), (3, 6), (5, 4), (5, 6)}

 4.  (i) R = {(x, y) : y = x – 2, x = 5, 6, 7 के ͧलए}

  (ii)  R = {(5,3), (6,4), (7,5)}. R का Ĥांत = {5, 6, 7}, R का पǐरसर = {3, 4, 5}

 5. (i) R = {(1, 1), (1,2), (1, 3), (1, 4), (1, 6), (2 4), (2, 6), (2, 2), (4, 4), (6, 6), 

   (3, 3), (3, 6)}

  (ii) R का Ĥांत = {1, 2, 3, 4, 6}

  (iii) R का पǐरसर  = {1, 2, 3, 4, 6}

 6. R का Ĥांत = {0, 1, 2, 3, 4, 5,} 7.   R = {(2, 8), (3, 27), (5, 125), (7, 343)}

  R का पǐरसर = {5, 6, 7, 8, 9, 10}

 8. A से B मɅ सबंधंɉ कȧ सÉंया = 26 9.   R का Ĥांत = Z

                          R का पǐरसर  = Z 

Ĥæनावलȣ 2.3

 1. (i)  हाँ, Ĥांत  = {2, 5, 8, 11, 14, 17}, पǐरसर  = {1}

  (ii) हाँ, Ĥांत = (2, 4, 6, 8, 10, 12, 14}, पǐरसर  = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

  (iii)  नहȣं
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 2. (i) Ĥांत = R, पǐरसर =  (– , 0]

  (ii) फलन का Ĥांत  = {x : –3  x  3} 

  (iii) फलन का पǐरसर  = {x : 0  x  3} 

 3. (i) f (0) = –5 (ii)   f (7) = 9 (iii) f (–3) = –11  

 4. (i) t (0) = 32 (ii)   t (28) =  (iii)  t (–10) = 14     (iv)   100

 5. (i) पǐरसर = (– , 2)  (ii)  पǐरसर = [2, )  (iii)  पǐरसर = R 

अÚयाय 2 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 2. 2.1 3.  फलन का Ĥातं, संÉयाओं 6 और 2 को छोड़कर शेष वाèतͪवक सÉंयाओं 
का समुÍचय है। 
 4. Ĥांत  = [1, ), पǐरसर = [0, )

 5. Ĥांत = R,  पǐरसर = ऋणतेर वाèतͪवक सÉंयाएँ
 6. पǐरसर = [0, )

 7. (f + g) x = 3x – 2 8. a = 2, b = – 1 9. (i) नहȣं    (ii) नहȣं (iii) नहȣं 
  (f – g) x = – x + 4 

  

1 3
,

2 3 2

f x
x x

g x

  
    

 10. (i) हा,ँ (ii) नहȣं  11. नहȣं  12. f  का पǐरसर = {3, 5, 11, 13 }

Ĥæनावलȣ  3.1

 1. (i) 
5

36
     (ii) 

19

72
–    (iii)  

4

3
   (iv) 

26

9

 2. (i) 39 22 30 (ii) –229 5 27     (iii)  300      (iv) 210

 3. 12           4. 12 36  5. 
20

3
          6.   5 : 4       

 7. (i)     (ii)      (iii) 



     उƣरमाला            461

Ĥæनावलȣ 3.2

 1. 
3 2 1

sin cosec sec 2 tan 3 cot
2 3 3

x , x – , x , x , x      

 2. 
5 4 5 3 4

cosec cos sec tan cot
3 5 4 4 3

x , x – , x , x , x       

 3. 
4 5 3 5 4

sin cosec cos sec tan
5 4 5 3 3

x , x – , x , x , x       

 4. 
12 13 5 12 5

sin cosec cos tan cot
13 12 13 5 12

x , x – , x , x , x       

 5. 
5 13 12 13 12

sin cosec cos sec cot
13 5 13 12 5

x , x , x , x , x       

 6.   7.   2        8.           9.        10.  1

Ĥæनावलȣ 3.3

 5. (i)     (ii) 2 – 

Ĥæनावलȣ 3.4

 1. 
4

+
3 3 3

, , n , n  Z 2. 
5

2
3 3 3

, , n  , n  Z

 3. 
5 11 5

, , n + ,
6 6 6

 n  Z  4. 
7 11 7

(–1)
6 6 6

n, , n  , n  Z

 5. 
3

n
x  or x = n, n  Z 6. (2 1) or 2

4 3
x n , n   , n  Z

 7. 7
( 1) or (2 1)

6 2
nx n n    , n  Z
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 8. 
3

= or
2 2 8

n n
x ,  , n  Z 9.  = or

3 3

n
x , n  ,n  Z

अÚयाय 3 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 8.  

 9. 

 10. 

Ĥæनावलȣ  5.1

 1. 3+i0 2. 0+i0 3. 0+i1 4. 14 + 28 i 

 5. 2 – 7 i 6.  7.  8.  – 4+i0 

 9.  10.  11.  12.  

 13.   0+i1 14. 

Ĥæनावलȣ  5.2

 
2

2
3

,


 
5

2
6

,  3. 2 cos sin
4 4

– –
i

  
 

 

 4. 
3 3

2 cos sin
4 4

i
  
 

  5. 
3 3

2 cos sin
4 4

i
   

 
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 6. 3 (cosi sin  2 cos sin
6 6

i  
    cos sin

2 2
i

Ĥæनावलȣ  5.3

 1.  2.  3.  4. 

 5.  6.  7.  8.  

 9.   10. 

अÚयाय 5 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. 2 – 2 i 3.  

 5. (i) 3 3
2 cos sin

4 4
i

  
 

,  (ii) 
3 3

2 cos sin
4 4

i
  
 

 

 

  6.   7.    
 

 10.  12.  13. 1 3

42
,  14. x = 3, y = – 3 

 15. 2 17. 1 18. 0 20. 4

Ĥæनावलȣ 6.1

  1. (i) {1, 2, 3, 4}  (ii) {... – 3, – 2, –1, 0, 1,2,3,4,}

  2. (i) कोई हल नहȣं है। (ii) {... – 4, – 3}

  3. (i) {... – 2, – 1, 0, 1} (ii) (–, 2)

  4. (i) {–1, 0, 1, 2, 3, ...} (ii) (–2, )
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  5.  (–4, ) 6. (– , –3) 7. (–, –3] 8. (–, 4]  

 9. (– , 6) 10. (–, –6) 11. (–, 2] 12. (– , 120] 

 13. (4, ) 14.    (–, 2] 15. (4, ) 16. (–, 2]

 17. (– , 3)      18.  (– 1, )         

 19. (–1, )   20. ( ,     

 21.  35    22. 82   

 23. (5,7), (7,9)   24. (6,8), (8,10), (10,12)  

 25.  9 cm  26.  8 सेमी. से बड़ी या उसके बराबर ͩकंतु 22 समेी. से कम या उसके बराबर

Ĥæनावलȣ 6.2

1. 2.  

 

3. 4.    
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5. 6.    

7.  8.    

9.  10.    
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Ĥæनावलȣ 6.3

1.   2. 

3.        4.   

5.   6.
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7.  8.   

9.  10.   

11.   12. 
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13.    14.     

15.  

अÚयाय 6 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. [2, 3] 2. (0, 1] 3. 

 4. (– 23, 2] 5.  6. 

 7. (–5, 5)   

 8. (–1, 7)       
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 9. (5, )   

 10. [– 7, 11] 

11. 20°C तथा 25°C  के बीच 

12. 320  लȣटर से अͬधक परंतु 1280  लȣटर से कम।

13. 562.5 लȣटर से अͬधक ͩकंतु 900लȣटर से कम।

14. 9.6  MA 16.8

Ĥæनावलȣ 7.1

 1. (i) 125, (ii) 60.  2.  108 3. 5040 4. 336  

 5. 8  6.   20

Ĥæनावलȣ 7.2

 1. (i) 40320, (ii) 18 2. 30, No 3. 28 4. 64 

 5. (i) 30, (ii) 15120

Ĥæनावलȣ 7.3

 1. 504 2. 4536 3. 60 4. 120, 48 

 5. 56 6. 9 7. (i) 3,  (ii) 4 8. 40320 

 9. (i) 360,  (ii) 720,  (iii) 240 10. 33810 

 11. (i) 1814400, (ii) 2419200, (iii) 25401600

Ĥæनावलȣ 7.4

 1. 45 2. (i) 5, (ii) 6 3. 210 4. 40 

 5. 2000 6. 778320 7. 3960 8. 200 

 9. 35

अÚयाय 7 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1. 3600 2. 1440 3. (i) 504,  (ii) 588,  (iii) 1632 

 4. 907200 5. 120 6. 50400 7. 420 

 8. 4C
1
48C

4
 9. 2880 10. 22C

7
+22C

10
 11. 151200
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Ĥæनावलȣ 8.1

 1. 1–10x + 40x2 – 80x3 + 80x4 – 32x5 

 2. 

 3. 64 x6 –576 x5 + 2160 x4 – 4320 x3 + 4860 x2 – 2916 x + 729

 4. 

 5. 

 6. 884736 7. 11040808032 8. 104060401

 9. 9509900499 10. (1.1)10000  > 1000 11. 8(a3b + ab3); 

 12. 2(x6 + 15x4 + 15x2 + 1), 198 

Ĥæनावलȣ 8.2

 1. 1512 2.  – 101376 3. 

 4.  5. – 1760 x9y3 6. 18564

 7.  8. 61236 x5y5 10. n = 7; r = 3

 12. m = 4

अÚयाय 8 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. a = 3; b = 5; n = 6 2. a =  3.  171

 5. 396  6.  2a8 + 12a6 – 10a4 – 4a2 + 2 

 7. 0.9510 8. n  = 10 

 9. 

 10. 27x6 – 54ax5 + 117a2x4 – 116a3x3 + 117a4x2 – 54a5x + 27a6
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Ĥæनावलȣ 9.1

 1. 3, 8, 15, 24, 35 2.   3. 2, 4, 8, 16 and 32

 4.  5. 25, –125, 625, –3125, 15625 

 6.  7. 65, 93 8.  

 9. 729 10.  

 11. 3, 11, 35, 107, 323;      3 + 11 + 35 + 107 + 323 + ... 

 12. 

 13. 2, 2, 1, 0, –1;         2 + 2 + 1 + 0 + (–1) + ... 14. 

Ĥæनावलȣ  9.2

 1. 1002001 2. 98450 4. 5 or 20 6. 4  

 7.  8. 2q 9.  10. 0 

 13. 27 14. 11, 14, 17, 20 और 23  15. 1 

 16. 14 17. Rs 245 18. 9

Ĥæनावलȣ  9.3

 1.  2. 3072 4. – 2187

 5. (a) 13th ,   (b) 12th,   (c) 9th 6. ± 1 7. 

 8.  9.  10. 
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 11.    12. 

 13. 4 14.    15. 2059 अथवा 463

 16.  18.   

 19. 496 20. rR  21. 3, –6, 12, –24 26. 9 और 27 

 27.  30. 120, 480, 30 (2n)  31. Rs 500 (1.1)10 

 32. x2 –16x + 25 = 0

Ĥæनावलȣ 9.4

 1.  2. 

 3.  4.   5. 2840

 6. 3n (n + 1) (n + 3) 7. 

 8.    

 9.  10. 

अÚयाय 9 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 2. 5, 8, 11 4. 8729 5. 3050 6. 1210

 7. 4 8. 160; 6 9.  3 10. 8, 16, 32

 11. 4 12. 11  

 21. (i)  ,    (ii)  22. 1680
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 23.    25.  

 27. Rs 16680 28. Rs 39100 29. Rs 43690 30. Rs 17000; 20,000

 31. Rs 5120 32. 25 Ǒदन

Ĥæनावलȣ 10.1

 1.  वग[ इकाई 

 2. (0, a), (0, – a) और या (0, a), (0, – a), और 

 3. (i) (ii)  4.  5. 

 7.  8. x = 1 10. 135°

 11. 1 और 2, या  और 1, या  – 1 और –2, या  और – 1 14. , 104.5 करोड़

Ĥæनावलȣ 10.2

 1. y = 0 और x = 0  2.   x – 2y + 10 = 0  3. y = mx

 4.    5. 2x + y + 6 = 0

 6.    7. 5x + 3y + 2 = 0 

 8.   9.  3x – 4y + 8 = 0  10. 5x – y + 20 = 0

 11. (1 + n)x + 3(1 + n)y = n +11   12. x + y = 5 

 13. x + 2y – 6 = 0, 2x + y – 6 = 0 

 14.    15. 2x – 9y + 85 = 0

 16.  17. 1340 लȣटर 19. 2kx + hy = 3kh.



474 गͨणत

Ĥæनावलȣ 10.3

 1. (i)  (ii)  (iii) y = 0x + 0, 0, 0

 2. (i)  (ii) 

  (iii)  y-अ¢ पर अÛतःखÖड =  और x-अ¢ पर कोई अÛतःखÖड नहȣं।

 3.  (i)  x cos 120° + y sin 120° = 4, 4, 120° (ii) x cos 90° + y sin  90° = 2, 2, 90°; 

     (iii) x cos 315° + y sin 315° = , , 315°          4.   5 इकाई

 5. (– 2, 0) और  (8, 0)  6. (i)  

 7. 3x – 4y + 18 = 0            8.   y + 7x  = 21          9.  30° और 150° 10. 

 12.  

 13. 2x + y = 5 14.  15. 

 17. y – x = 1, 

अÚयाय 10 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. (a) 3, (b) ± 2, (c) 6 या 1    2. 
7

1
6

,  

 3.    4.  

 5. 
 

2
2

sin

sin



  6.  7. 2x – 3y + 18 = 0

 8. k2 वग[ इकाई 9. 5 11. 3x – y = 7,   x + 3y = 9  
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 12. 13x + 13y = 6 14. 1 : 2 15.  

 16. रेखा x - अ¢ के समाÛतर है या y - अ¢ पर लàब है।

 17. x = 1,   y = 1. 18. (–1, – 4). 19. 

 21. 18x + 12y + 11 = 0 22.  24. 119x + 102y = 125

Ĥæनावलȣ 11.1 

 1. x2 + y2 – 4y = 0   2. x2  + y2 + 4x – 6y –3 = 0

 3. 36x2  + 36y2 – 36x – 18y + 11 = 0 4. x2 + y2 – 2x – 2y = 0

 5. x2 + y2  + 2ax + 2by + 2b2 = 0   6. c(–5, 3), r = 6 

 7. c(2, 4), r =  8. c(4, – 5), r =  9. c ( , 0) ; r  = 

 10. x2 + y2 – 6x – 8y + 15 = 0 11. x2 + y2 – 7x + 5y – 14 = 0 

 12. x2 + y2 + 4x – 21 = 0 &  x2 + y2 – 12x + 11 = 0

 13. x2 + y2 – ax – by  = 0  14.  x2 + y2 – 4x – 4y  = 5

15. वƣृ के भीतर; Èयɉͩक ǒबÛद ुकȧ वƣृ के केÛġ से दरूȣ वƣृ कȧ ǒğÏया स ेकम है।

Ĥæनावलȣ 11.2

 1. F (3, 0), अ¢ - x - अ¢, Ǔनयता x = – 3, नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई = 12

 2. F (0, ), अ¢ - y - अ¢, Ǔनयता y = –  , नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई  = 6

 3. F (–2, 0), अ¢ - x - अ¢, Ǔनयता x =  2, नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई = 8

 4. F (0, –4), अ¢ - y - अ¢, Ǔनयता y  =  4, नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई = 16

 5. F ( , 0) अ¢ - x - अ¢, Ǔनयता  x = – , नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई  = 10

 6. F (0, ) ,  अ¢ - y - अ¢, Ǔनयता  y =  , नाͧभलंब जीवा कȧ लंबाई  = 9
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 7. y2 = 24x 8. x2 = – 12y 9. y2 = 12x

 10. y2 = –8x 11. 2y2 = 9x 12. 2x2 = 25y

Ĥæनावलȣ 11.3

 1. F ( ,0); V ( 6, 0); दȣघ[ अ¢ = 12; लघ ुअ¢ = 8 , e  = ,  नाͧभलबं जीवा  = 

 2. F (0,  ); V (0,  5); दȣघ[ अ¢ = 10 लघु अ¢ = 4 , e  =  ;  नाͧभलबं जीवा  = 

 3. F ( , 0); V ( 4, 0); दȣघ[ अ¢ = 8; लघ ुअ¢ = 6 , e  =  ; नाͧभलबं जीवा  =  

 4. F (0,  ); V (0, 10); दȣघ[ अ¢ = 20; लघ ुअ¢ = 10 , e =  ; नाͧभलबं जीवा  = 5

 5. F ( ,0); V ( 7, 0); दȣघ[ अ¢ =14 ; लघ ुअ¢ = 12 , e  = ; नाͧभलबं जीवा = 

 6. F (0,  ); V (0, 20); दȣघ[ अ¢  =40 ; लघ ुअ¢ = 20 , e  =  ; नाͧभलबं जीवा = 10

 7. F (0,  ); V (0, 6); दȣघ[ अ¢ =12 ; लघ ुअ¢  = 4 , e  = ; नाͧभलबं जीवा  =

 8. ; V (0, 4); दȣघ[ अ¢  = 8 ; लघ ुअ¢  = 2 , e = ; नाͧभलबं जीवा  =

 9. F ( ,0); V ( 3, 0); दȣघ[ अ¢ = 6 ; लघ ुअ¢ = 4 , e = ; नाͧभलबं जीवा  =

 10.  11.  12. 
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 13.  14.  15. 

 16.  17.  18. 

 19.  20. x2 + 4y2 = 52 या 

Ĥæनावलȣ 11.4

 1. नाͧभ ( 5, 0), शीष[ ( 4, 0); e = ; नाͧभलंब जीवा   = 

 2. नाͧभ (0  6), शीष[ (0,  3);  e = 2; नाͧभलंब जीवा = 18

 3. नाͧभ (0,   ), शीष[ (0,  2); e = ; नाͧभलंब जीवा 

 4. नाͧभ ( 10, 0), शीष[  ( 6, 0); e = ; नाͧभलंब जीवा 

 5. नाͧभ (0, ), शीष[ (0, ); e = ; नाͧभलंब जीवा 

 6. नाͧभ (0,  ), शीष[  (0,  4); e = ;  नाͧभलंब जीवा  

 7.  8.  9. 

 10.  11.  12. 
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 13.  14.  15. 

अÚयाय 11 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. नाͧभ Ǒदए हुए åयास के मÚय ǒबÛद ुपर है।
 2. 2.23 m (लगभग) 3. 9.11 m (लगभग) 4. 1.56m (लगभग)

 5.  6. 18 वग[ इकाई 7. 

 8. 

Ĥæनावलȣ 12.1

 1. y तथा  z - Ǔनदȶशाकं शÛूय है।  2. y -  Ǔनदȶशाकं शूÛय है। 

 3. I, IV, VIII, V, VI, II, III, VII 

 4. (i)   XY - समतल (ii) (x, y, 0) (iii)  आठ ¢ेğ।  

Ĥæनावलȣ 12.2

 1. (i) 2 5 (ii) 43 (iii) 2 26 (iv) 2 5

 4. x – 2z = 0 5. 9x2 + 25y2 + 25z2 – 225 = 0 

Ĥæनावलȣ 12.3

 1.   2. 1 : 2   

 3. 2 : 3 5. (6, – 4, – 2), (8, – 10, 2)



     उƣरमाला            479

अÚयाय 12 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1. (1, – 2, 8) 2.  3. a = – 2,   b = ,  c = 2 

 4. (0, 2, 0) और (0, – 6, 0)

 5. (4, – 2, 6) 6. 
2

2 2 2 109
2 7 2

2

k –
x y z x y z     

Ĥæनावलȣ 13.1

 1. 6 2. 
22

7
  
 

 3.  4. 

 5.  6. 5 7.  8.  

 9. b 10. 2 11. 1 12. 

 13.  14.  15. 
1

 16. 
1

 

 17. 4 18.  19. 0 20. 1 

 21. 0 22. 2 23. 3, 6 

 24. x = 1 पर सीमा का अिèत×व नहȣं है। 
 25. x = 0 पर सीमा का अिèत×व नहȣं है।  26. x = 0 पर सीमा का अिèत×व नहȣं है। 
 27. 0 28. a = 0, b = 4 

 

 29.   f (x) = 0 और  f (x) = (a – a
1
) (a – a

2
) ... (a – a

x
)

 30. सभी a, a  0 के ͧलए  f (x) का अिèत×व है।     31. 2 

 32.  f (x) के अिèत×व हेतु m = n अǓनवाय[ Ǿप स ेहोना चाǑहए; m तथा n के ͩकसी भी 

पूणाɍक मान के ͧलए  f (x) का अिèत×व है।
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Ĥæनावलȣ 13.2

 1. 20 2. 99 3. 1

 4. (i) 3x2  (ii) 2x – 3 (iii)   (iv)  

 6. 

 7. (i)  (ii)  (iii) 

 

  (i)   2  (ii) 20x3 – 15x2 + 6x – 4 (iii)   (iv) 15x4 +   

  (v)   (vi)   10.  – sin x

 11. (i) cos2 x (ii) sec x tan x   

  (iii) 5sec x tan x – 4sin x (iv) – cosec x cot x    

  (v) – 3cosec2 x – 5 cosec x cot x (vi) 5cos x+ 6sin x    

  (vii) 2sec2 x – 7sec x tan x 

अÚयाय 13 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. (i)      – 1  (ii)    (iii) cos (x + 1)   (iv)     2.   1

 3.  4. 2c (ax+b) (cx + d) + a (cx + d)2

 5.  6.     7.   
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 8.  9.   10.   

 11.  12.  

 13.        1 1n m
ax b cx d mc ax b na cx d

           14.   cos (x+a)

 15. – cosec3 x – cosec x cot2 x    16.    

 17.  18.   19.   n  sin
n–1

x    cos x  
 

 20.  21.  

 22. 

 23.  

 24. 

 25. 

 26. 
 2

35 15 cos 28 cos 28 sin 15sin

3 7 cos

x x x x x x

x x

   


 

 27. 
 

2

cos 2 sin cos
4

sin

x x x x

x


   28.  

 29.        2sec 1 sec tan 1 sec tanx x x x x . x x    

 

 30. 
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Ĥæनावलȣ 14.1

 1. (i) यह वाÈय सदैव अस×य है, Èयɉͩक ͩकसी माह मɅ अͬधकतम 31 Ǒदन होते हɇ। 
अतएव यह एक कथन है।

  (ii) यह एक कथन नहȣं है, Èयɉͩक कुछ लोगɉ के ͧलए गͨणत सरल हो सकती है और 
कुछ अÛय लोगɉ के ͧलए यह कǑठन हो सकती है।

  (iii) यह वाÈय सदैव स×य है Èयɉͩक, योगफल 12 है और यह 10 से अͬधक है। अतः 
यह एक कथन है।

  (iv) यह वाÈय कभी स×य होता है और कभी स×य नहȣं होता है। उदाहरण के ͧलए 2 
का वग[ एक सम सÉंया है ओर 3 का वग[ एक ͪवषम संÉया है। इसͧलए यह एक 
कथन नहȣं है।

  (v) यह वाÈय कभी स×य होता है और कभी अस×य होता है। उदाहरणा[थ, वग[ और 
समचतुभु[ज भुजाए ँसमान लबंाई कȧ होती है जबͩक आयत और समलàब कȧ भुजाए ँ
असमान लंबाई कȧ होती है। इसͧलए, यह कथन नहȣं है।  

  (vi) यह एक आदेश हे और इसͧलए यह एक कथन नहȣं है।
  (vii) यह वाÈय अस×य है, Èयɉͩक गुणनफल (–8) है। अतः यह एक कथन है।
  (viii) यह वाÈय सदैव स×य होता है ओर इसͧलए यह एक कथन है।
  (ix) Ĥèतुत संदभ[ स ेयह èपçट नहȣं है ͩक ͩकस Ǒदन का उãलेख ͩकया गया है और 

इसͧलए यह एक कथन नहȣं है। 
  (x) यह एक स×य कथन है, Èयɉͩक सभी वाèतͪवक सÉंयाओं को  a + i × 0 के Ǿप मɅ 

ͧलखा जा सकता है।
 2. तीन उदाहरण इस Ĥकार हो सकत ेहɇः
  (i) इस कमरे मɅ उपिèथत Ĥ×येक åयिÈत Ǔनडर है। यह एक कथन नहȣं है, Èयɉͩक 

संद[भ से èपçट नहȣं हे ͩक यहा ँपर ͩकस कमरे के बारे मɅ कहा जा रहा है और 
Ǔनडर शÞद भी èपçट Ǿप से पǐरभाͪषत नहȣं है।

  (ii) वह अͧभयािÛğकȧ कȧ छाğा है। यह भी एक कथन नहȣं है Èयɉͩक यह èपçट 
नहȣं है ͩक ‘वह’ कौन है।

  (iii) “cos2 का मान सदैव 1/2”. से अͬधक होता हे। जब तक हमɅ यह £ात न हो ͩक 
 Èया है हम यह नहȣं कह सकते ͩक वाÈय स×य है या नहȣं।

Ĥæनावलȣ 14.2

 1. (i) चÛैनई ताͧमलनाडू कȧ राजधानी नहȣं है।
  (ii) एक सिàमĮ सÉंया है।
  (iii) सभी ǒğभुज समबाहु ǒğभजु हɇ।
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  (iv) संÉया 2 सÉंया 7 से बड़ी नहȣं है।
  (v) Ĥ×येक Ĥाकृत संÉया एक पूणाɍक नहȣं है।
 2. (i) कथन "सÉंया x एक पǐरमेय सÉंया है।" पहले कथन का Ǔनषेधन है जो दसूरे 

कथन के समतुãय है। यह इस कारण से ͩक जब कोई सÉंया अपǐरमेय नहȣं है 
तो वह पǐरमेय है। अतः Ǒदए हुए कथन एक दसूरे के Ǔनषेधन हɇ।

  (ii) कथन "x एक अपǐरमेय सÉंया है।" पहले कथन का Ǔनषेधन है, जो दसूरे कथन 
के समान हे। इसͧलए दोनɉ कथन एक दसूरे के Ǔनषेधन है।

 3. (i) सÉंया 3 अभाÏय है; संÉया 3 ͪवषम है (स×य)।
  (ii) सभी पूणाɍक धन है; सभी पणूाɍक ऋण है (अस×य)
  (iii) सÉंया 100 संÉया 3 से भाÏय है, संÉया 100 संÉया 11 से भाÏय है तथा 

संÉया 100 सÉंया 5 से भाÏय है (अस×य)।

Ĥæनावलȣ 14.3

 1. (i) ‘और’। घटक कथन ः

   सभी पǐरमेय सÉंयाएँं वाèतͪवक सÉंयाएँँ होती है।

   सभी वाèतͪवक सÉंयाएँं सिàमĮ सÉंयाएँं नहȣं होती है।

  (ii) ‘या’। घटक कथन ः

   ͩकसी पूणाɍक का वग[ धन होता है।

   ͩकसी पूणाɍक का वग[ ऋण होता है।

  (iii) ‘और’। घटक कथन ः

   रेत धूप मɅ शीē गरम हो जाती है।

   रेत राǒğ मɅ शीē ठंडी नहȣं होती है।

  (iv) ‘और’। घटक कथन ः

   x = 2 समीकरण 3x2 – x – 10 = 0 का मलू है।

   x = 3 समीकरण 3x2 – x – 10 = 0 का मलू है।

 2. (i) “एक एेसे का अिèत×व है”। Ǔनषेधन 

   एक एेसी सÉंया का अिèत×व नहȣं है जो अपने वग[ के बराबर है।

  (ii) “Ĥ×येक के ͧलए”। Ǔनषेधन 

   एक एेसी वाèतͪवक सÉंया x का अिèत×व है ताͩक x, x + 1 से कम नहȣं है। 
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  (iii) “एक एेसे का अिèत×व है”। Ǔनषेधन 

   भारत मɅ एक एेसे राÏय का अिèत×व है िजसकȧ राजधानी नहȣं है।
 3.  Ǔनषेधन नहȣं है। (i) मɅ Ǒदए हुए कथन का Ǔनषेधनः x और y वाèतͪवक सÉंयाओं के 

अिèत×व इस Ĥकार है, ͩक x + y  y + x”, जो (ii) मɅ Ǒदए कथन से ͧभÛन है। 
 4. (i) अपविज[त
  (ii) अÛतͪव[çट
  (iii) अपविज[त

Ĥæनावलȣ 14.4

 1. (i) एक Ĥाकृत संÉया ͪवषम है का ता×पय[ है ͩक उसका वग[ भी ͪवषम है।
  (ii) कोई Ĥाकृत सÉंया ͪवषम है केवल यǑद उसका वग[ ͪवषम है।
  (iii) ͩकसी Ĥाकृत संÉया के ͪवषम होने के ͧलए यह अǓनवाय[ है ͩक उसका वग[ ͪवषम 

है।
  (iv) ͩकसी Ĥाकृत संÉया के वग[ के ͪवषम होन ेके ͧलए यह पया[Üत है ͩक सÉंया ͪवषम 

है।
  (v) यǑद ͩकसी Ĥाकृत सÉंया का वग[ ͪवषम नहȣं है, तो वह Ĥाकृत सÉंया ͪवषम

नहȣं है। 
 2.    (i) ĤǓतधना×मकः
   यǑद एक सÉंया x ͪवषम नहȣं है, तो x एक अभाÏय सÉंया नहȣं है।
   ͪवलोमः
   यǑद एक सÉंया  x ͪवषम है, तो x एक अभाÏय सÉंया है।
  (ii) ĤǓतधना×मकः 
   यǑद दो रेखाएँ एक दसूरे को एक तल मɅ काटती है; तो रेखाएँ समाÛतर नहȣं हɇ।
   ͪवलोमः
   यǑद दो रेखाए ँएक दसूरे को एक समतल मɅ नहȣ ंकाटती है; तो रेखाए ँसमाÛतर हɇ।
  (iii) ĤǓतधना×मकः 
   यǑद कोई वèतु कम तापĐम पर नहȣं है, तो वह वèतु ठंडी नहȣं है। 
   ͪवलोमः
   यǑद कोई वèतु कम तापĐम पर है, तो वह वèतु ठंडी है। 
  (iv) ĤǓतधना×मकः 
   यǑद आपको £ात है ͩक Ǔनगमना×मक ͪववेचन ͩकस Ĥकार ͩकया जाता है, तो 

आप ÏयाͧमǓत ͪवषय को आ×मसात ्कर सकते है।
   ͪवलोमः
   यǑद आपको £ात नहȣं है ͩक Ǔनगमना×मक ͪववेचन ͩकस Ĥकार ͩकया जाता है, 

तो आप ÏयाͧमǓत ͪवषय को आ×मसात ्नहȣं कर सकते हɇ।
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  (v) इस कथन को इस Ĥकार ͧलख सकते हɇः “यǑद x एकसम संÉया हे, तो x संÉया 4 
से भाÏय है।”.

   ĤǓतधना×मक, यǑद x संÉया 4, से भाÏय नहȣं है, तो x एक सम सÉंया नहȣं है।
   ͪवलोमः यǑद x संÉया 4 से भाÏय है, तो x एक सम संÉया है।
 3. (i) यǑद आपको  नौकरȣ ͧमल गई है, तो आपकȧ ͪवæवसनीयता अÍछȤ है
  (ii) यǑद केले का पेड़ एक माह तक गरम बना रहता है तो केले के पड़े मɅ फूल लगेगɅ।
  (iii) यǑद ͩकसी चतुभु[ज के ͪवकण[ एक दसूरे को समɮͪवभािजत करत ेहɇ, तो वह एक 

समाÛतर चतुभु[ज है। 
  (iv)  यǑद आप क¢ा मɅ A+ Ēेड पाते है, तो आप पुèतक के सभी Ĥæन सरल कर लेते 

हɇ। 
 4.   a (i) ĤǓतधना×मक
  (ii) ͪवलोम 

      b (i) ĤǓतधना×मक
  (ii) ͪवलोम 

Ĥæनावलȣ 14.5

 5. (i) अस×य। पǐरभाषा स ेजीवा वƣृ को दो ͧभÛन ͧभÛन ǒबÛदओुं पर काटती है। 
  (ii) अस×य। इसे एक Ĥ×युदाहरण ɮवारा ͧसɮध ͩकया जा सकता है। एक एेसी जीवा 

जो åयास नहȣं है एक Ĥ×युदाहरण है।  

  (iii) स×य। यǑद दȣघ[वƣृ के समीकरण मɅ a = b, रखा जाए तो वह वƣृ का समीकरण हो 
जाता है (Ĥ×य¢ ͪवͬध)।

  (iv) स×य। असͧमका के Ǔनयम ɮवारा। 
  (v) अस×य। Èयɉͩक 11 एक अभाÏय सÉंया है, इसͧलए  अपǐरमेय है। 

अÚयाय 14 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. (i) एक एेसी धना×मक वाèतͪवक सÉंया x का अिèत×व है ͩक x–1 धना×मक नहȣं है।
  (ii) एक एेसी ǒबãलȣ का अिèत×व है जो खरोचती नहȣं है।
  (iii) एक एेसी वाèतͪवक सÉंया x का अिèत×व है ͩक न तो x > 1 और न x < 1.

  (iv) ͩकसी एेसी वाèतͪवक सÉंया x का अिèत×व नहȣं है ͩक 0 < x < 1.

 2. (i) कथन इस  Ĥकार भी ͧलखा जा सकता है “यǑद एक धन पूणाɍक अभाÏय है, तो 
1 तथा èवयं के अǓतǐरÈत इसका कोई अÛय भाÏय नहȣं है।"

   ĤǓतधना×मक
   यǑद एक धन पूणाɍक के 1 तथा èवयं के अǓतǐरÈत अÛय भाजक भी हɇ, तो वह 

पूणाɍक अभाÏय सÉंया नहȣं है। 
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  (ii) Ĥदƣ कथन इस Ĥकार भी ͧलखा जा सकता है ः यǑद Ǒदन मɅ धूप है तो मɇ समुġ 
तट पर जाता हँू।  

   ͪवलोमः 
   यǑद मɇ समुġ तट पर नहȣं जाता हूॅ, तो Ǒदन मɅ धूप है।
   ĤǓतधना×मक 

   यǑद मɇ समुġ तट पर नहȣं जाता हूॅ, तो Ǒदन मɅ धूप नहȣं है। 
  (iii) ͪवलोमः
   यǑद आपको Üयास लगी है, तो बाहर गरम है।
   ĤǓतधना×मक 

   यǑद आपको Üयास नहȣं लगती है, तो बाहर गरमी नहȣं है। 
 3. (i) यǑद सव[र पर लाग आन है, तो पासवड[ £ात है। 
  (ii) यǑद वषा[ होती है, तो यातायात मɅ अवरोध उ×पÛन होता है। 
  (iii) यǑद आप Ǔनधा[ǐरत शुãक का भुगतान करते हɇ, तो आप वेबसाइट मɅ Ĥवशे कर 

सकते हɇ।
 4. (i) आप टेलȣͪवजन देखते हɇ यǑद और केवल यǑद आपका मन मुÈत है। 
  (ii) आप A-Ēेड पाते हɇ यǑद और केवल यǑद आप समèत गहृकाय[ Ǔनयͧमत Ǿप से 

करत ेहɇ। 
  (iii) एक चतुभु[ज समान कोͨणक है यǑद और केवल यǑद वह एक आयत है।
 5. "और" से ĤयुÈत ͧमĮ कथनः 25 संÉया 5 और 8 का गुणज है। 
  यह अस×य है। 
  “या”  से ĤयुÈत ͧमĮ कथन ः 25 संÉया 5 या 8 का गुणज है।
  यह स×य है। 
 7. Ĥæनावलȣ 14.4 का Ĥæन सÉंया 1 देͨखए

Ĥæनावलȣ 15.1

 1. 3 2. 8.4 3. 2.33 4. 7 

 

 5. 6.32 6. 16 7. 3.23 8. 5.1 

 9. 157.92 10. 11.28 11. 10.34 12. 7.35
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Ĥæनावलȣ 15.2

 1. 9, 9.25 2.  3. 16.5, 74.25 4. 19, 43.4

 5. 100, 29.09 6. 64, 1.69 7. 107, 2276 8. 27, 132 

 9. 93, 108.52, 10.27      10. 5.55, 43.5

Ĥæनावलȣ 15.3

 1. B 2. Y 3. (i) B,   (ii) B 

 4. A 5. भार

 अÚयाय 15 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ
 1. 4, 8 2. 6, 8 3. 24, 12 

 5. (i) 10.1,  1.99    (ii) 10.2,  1.98

 6. अͬधकतम रसायन शाèğ तथा Ûयूनतम गͨणत 7. 20, 3.036

Ĥæनावलȣ 16.1

 1.  {HHH, HHT, HTH, THH, TTH, HTT, THT, TTT}

 2. {(x, y) : x, y = 1,2,3,4,5,6} 

  या {(1,1), (1,2), (1,3), ..., (1,6), (2,1), (2,2), ..., (2,6), ..., (6, 1), (6, 2), ..., (6,6)}

 3. {HHHH, HHHT, HHTH, HTHH, THHH, HHTT, HTHT, HTTH, THHT, THTH,   

TTHH, HTTT, THTT, TTHT, TTTH, TTTT}

 4. {H1, H2, H3, H4, H5, H6, T1, T2, T3, T4, T5, T6}

 5. {H1, H2, H3, H4, H5, H6, T}

 6. {XB
1
, XB

2
, XG

1
, XG

2
, YB

3
, YG

3
, YG

4
, YG

5
}

 7. {R1, R2, R3, R4, R5, R6, W1, W2, W3, W4, W5, W6, B1, B2, B3, B4, B5, B6}

 8. (i) {BB, BG, GB, GG}   (ii) {0, 1, 2}

 9. {RW, WR, WW}

 10. [HH, HT, T1, T2, T3, T4, T5, T6}

 11. {DDD, DDN, DND, NDD, DNN, NDN, NND, NNN}

 12. {T, H1, H3, H5, H21, H22, H23, H24, H25, H26, H41, H42, H43, H44, H45, H46, H61, 

H62, H63, H64, H65, H66}
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13. {(1,2), (1,3), (1,4),  (2,1), (2,3), (2,4), (3,1), (3,2), (3,4), (4,1), (4,2), (4,3)}

14. {1HH, 1HT, 1TH, 1TT, 2H, 2T, 3HH, 3HT, 3TH, 3TT, 4H, 4T, 5HH, 5HT, 5TH, 5TT, 6H, 

6T}

15. {TR
1
, TR

2
, TB

1
, TB

2
, TB

3
, H1, H2, H3, H4, H5, H6}

16. {6, (1,6), (2,6), (3,6), (4,6), (5,6), (1,1,6), (1,2,6), ..., (1,5,6), (2,1,6). (2,2,6), ..., (2,5,6), ..., 

(5,1,6), (5,2,6), ... }

Ĥæनावलȣ 16.2

 1. No.

 2. (i) {1, 2, 3, 4, 5, 6}         (ii)      (iii)  {3, 6}        (iv)  {1, 2, 3}     (v)  {6}    

  (vi) {3, 4, 5, 6}, AB = {1, 2, 3, 4, 5, 6},   AB = , BC = {3, 6}, EF = {6}, DE 

=  
  A – C = {1, 2,4,5}, D – E = {1,2,3}, E  = ,  = {1, 2}

 3. A = {(3,6), (4,5), (5, 4), (6,3), (4,6), (5,5), (6,4), (5,6), (6,5), (6,6)}

  B = {(1,2), (2,2), (3, 2), (4,2), (5,2), (6,2), (2,1), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6)}

  C ={(3,6), (6,3), (5, 4), (4,5), (6,6)}

  A और B, B और C परèपर अपवजȸ हɇ
 4. (i) A और B; A और C; B और C; C और D  (ii) A और C   (iii) B और D 

 5. (i)  “Ûयूनतम दो पɪ ĤाÜत होना”, और  “Ûयूनतम दो ͬचत ्ĤाÜत होना”  

  (ii)  “कोई पɪ ĤाÜत न होना”, “तØयतः एक पɪ ĤाÜत होना” और “Ûयूनतम दो पɪ 
ĤाÜत होना”

  (iii) “अͬधकतम दो ͬचƣ ĤाÜत होना”, और “तØयतः दो ͬचƣ ĤाÜत होना” 

  (iv) “तØयतः एक पɪ ĤाÜत होना” और “तØयतः दो पɪ ĤाÜत होना”
  (v) “तØयतः एक ͬचƣ ĤाÜत होना” और “तØयतः दो ͬचƣ ĤाÜत होना”और “तØयतः 

तीन ͬचƣ ĤाÜत होना”
 ǑटÜपणी   उपरोÈत Ĥæन के उƣर मɅ अÛय घटनाएँ भी हो सकती हɇ

 6. A = {(2, 1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6),   (6,1), 

(6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}

  B = {(1, 1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (5,1), 

(5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6)}

  C = {(1, 1), (1,2), (1,3), (1,4), (2,1), (2,2), (2,3), (3,1), (3,2), (4,1)}

  (i) A =  {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), 

(5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6)} = B

  (ii) B = {(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 

(6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} = A
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  (iii) AB = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), 

(5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,5), (2,6), (4,1), 

(4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)} = S

  (iv) A B =  

  (v) A – C = {(2,4), (2,5), (2,6), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), 

(6,5), (6,6)}

  (vi) B C = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (3,1), (3,2), (3,3), 

(3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6)}

  (vii) B C = {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (3,1), (3,2)}

  (viii) A BC = {(2,4), (2,5), (2,6), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (6,1), (6,2), (6,3), 

(6,4), (6,5), (6,6)}

 7. (i) स×य,   (ii) स×य,   (iii) स×य,   (iv)  अस×य,  (v) अस×य, (vi) अस×य

Ĥæनावलȣ 16.3

 1. (a) हा ँ    (b) हाँ (c) नहȣं (d) नहȣं (e) नहȣ ं 2.  

 3. (i)  (ii)  (iii)  (iv) 0  (v)  4. (a) 52  (b)  (c) 

 5.  6.               

 7.  4.00 ǽ लाभ,   1.50 ǽ लाभ,   1.00 ǽ हाǓन,    3.50 ǽ हाǓन,    6.00 ǽ हाǓन

  P (4.00 ǽ जीतना) , P(1.50 ǽ जीतना) , P (1.00 ǽ हारना) 

  P (3.50 ǽ हारना) , P (6.00 ǽ हाǓन) .

 8. (i) ,  (ii) , (iii) , (iv) ,  (v) , (vi) , (vii) , (viii) , (ix) 

 9.      10.  11. 
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 12. (i) नहȣं, Èयɉͩक P(AB), P(A) और P(B), से छोटा या उसके बराबर होना चाǑहए (ii) हाँ

 13.    14.  

 15.  16. No 17. (i) 0.58, (ii) 0.52,  (iii) 0.74,

 18. 0.6   19. 0.55 20. 0.65 

 21. 

अÚयाय 16 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. (i)    (ii)  2. 

 3.  4.        

 5.  6. 

 7. (i) 0.88    (ii) 0.12    (iii) 0.19    (iv) 0.34 8. 

 9.   10. 

——


